

Отзыв

на автореферат Добижа Евгении Юрьевны

по теме: «Политика ФРГ на Ближнем и Среднем Востоке: Афганистан, Ирак, Израиль (1990-2009)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Работа Е.Ю. Добижа посвящена актуальной проблематике, находящейся на стыке исторической и политической наук. Регион Ближнего и Среднего Востока является одним из важнейших направлений внешней политики Федеративной Республики Германии по целому ряду политических, экономических и политических причин. Автор справедливо отмечает, что конец XX — начало XXI вв. был особенным периодом для объединившейся Германии: ее положение на европейской и международной арене укрепилось, а степень участия в решении не только европейских, но и глобальных проблем, включая сферу безопасности, значительно повысилась. Актуальность работы объясняется также и тем, что в связи с новыми тенденциями в развитии международных отношений на рубеже XX-XXI вв. (глобализация, расширение евроинтеграции, всплеск международного терроризма, миграция и т.д.) ФРГ стремится адаптировать свою политику в регионе, чтобы сохранить и, по возможности, усилить там своё влияние. В рассматриваемый автором период обозначились новые тенденции в так называемой «сбалансированной» политике ФРГ на Ближнем и Среднем Востоке, при активном участии Германии были заложены основы «средиземноморского диалога» в ближневосточной политике Европейского Союза. Вполне правомерным и достаточно обоснованным представляется предложенный автором краткий экскурс в традицию определения региона в немецкой и российской историографии, а также в документах МИД ФРГ и в ряде англоязычных работ. Чётко определены предмет, цель и задачи исследования. Заявленные в автореферате методология и источниковая база работы существенных возражений не вызывают. Многие монографии, статьи и документы введены в российский научный оборот впервые. Сильной стороной работы является то, что исследуемый конкретный исторический период формирования и осуществления политики ФРГ в ближне-и средневосточном регионе вписан в широкий международно-политический контекст, а также прослеживается тесная взаимосвязь с наиболее актуальными проблемами сегодняшнего дня. Важно и то, что взаимоотношения ФРГ с отдельными странами региона рассматриваются через призму общеевропейской политики на Ближнем и Среднем Востоке. К достоинствам работы относится и то, что автор не ограничивается лишь одним (политическим) измерением исследуемой проблематики, обращаясь также к наиболее важным для данного региона экономическим и военным вопросам, борьбе с терроризмом и т.д.

Структура автореферата представляется хорошо прописанной с выделением не только глав, но и параграфов, что помогает читателю лучше сориентироваться в непростой взаимосвязи исследуемых проблем. Во введении подробно обоснована актуальность темы и показана степень ее изученности, определены цели и задачи работы, ее хронологические и географические рамки, охарактеризованы основные источники, а также научная и практическая значимость исследования. Список работ, опубликованных автором по теме диссертации, а также связанной с ней проблематике достаточно обширен.

104/2022
от 08.12.2022

Разумеется, автореферат не свободен от недостатков. Трудно согласиться с (максималистским) утверждением автора, что «все попытки [Германии] остановить военное вмешательство в Ираке или снизить своё военное и финансовое участие в миссии в Афганистане не увенчались успехом...» (стр. 20) На первое Берлин вряд ли рассчитывал, а последнее ему в известной степени удалось, о чём косвенно говорится и в самом автореферате. Вовсе не «безусловным» представляется утверждение, что «Российские эксперты, безусловно, рассматривают регион Ближнего Востока через призму своих политических и экономических интересов» (стр. 5.) Употребление автором термина «геополитические» (интересы, цели и т.п.) далеко не всегда оправдано и в большинстве случаев требует замены на «политические». Хотя и нечасто, но встречаются такие слишком общие положения как: «В целом можно прийти к выводу, что в зависимости от действующей политической стратегии в регионе и совокупности национальных и экономических интересов, каждая страна выделяет для себя наиболее значимые страны для развития обоюдного сотрудничества» (стр. 5) Имеется ряд таких стилистических погрешностей как: «ФРГ не могла не понимать...» (стр. 24), «ФРГ преодолела политические недуги....» (стр. 10), «...вопрос о первой скрипке в мирном урегулировании...» (стр.24) и т.п. В перечне работ автора Германия, а также Ближний и Средний Восток написаны как с прописной (что правильно), так и со строчной букв.

Названные замечания не снижают высокого научного уровня и практической значимости представленной на защиту работы, которая может обогатить отечественную германистику. Содержание и выводы диссертационного исследования соответствуют критериям, утвержденным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. за № 335, ред. Ль 01.10.2018 г. № 1168, с изм. от 26.05.2020 г. № 751, с изм. от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациями. Как следует из автореферата, данная диссертационная работа представляет из себя завершённое научное исследование и удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Добижа Евгения Юрьевна-заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Даю согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело.

Кокеев Александр Михайлович



Кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела европейских политических исследований

Федерального государственного бюджетного научного учреждения

Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук (ИМЭМО РАН)

Контактная информация:

117997 Москва, Профсоюзная ул., 23

Тел: +7 499 120 419 6

01.11.2022



Подпись Кокеева А.М.
ЗАВЕРЯЮ *Л.И. (Титаренко И.И.)*
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

01.11.2022г.